

滑板车、旱冰鞋、平衡车上路罚款50元

新修订的《江苏省道路交通安全条例》明年起施行



“未满12周岁不得乘坐副驾驶座位，邮政快递电动三轮车最高时速不超20公里，未成年人驾驶自行车、电动自行车不得搭载人员……”7月27日，江苏省人大常委会办公厅召开新闻发布会，会上就省十四届人大常委会第四次会议修订的《江苏省道路交通安全条例》(以下简称《条例》)进行解读。《条例》共八章八十九条，将于2024年1月1日起施行。

现代快报+记者 卢河燕

邮政、快递电动三轮车最高时速不超20公里

截至2022年底，江苏全省道路总里程近22万公里，高速公路通车里程近5100公里，全省注册登记的机动车近2500万辆，机动车驾驶人超过3300万人，人车路之间的矛盾凸显。

省公安厅交警总队副总队长梁志刚表示，《条例》以明确和落实政府领导责任、职能部门的监管责任和企业单位的主体责任为

抓手，以解决影响和制约道路交通安全的基础性、源头性、根本性问题为目的，着力构建完善道路交通安全责任体系和全链条的治理模式。道路交通安全要从源头破解管理难题。省人大常委会法工委副主任夏正芳表示，《条例》明确了建立完善交通影响评价制度，优先发展公共交通，完善公共交通服务网络。道路建设应当科

学合理规划，保障通行安全，提高通行效率；城市道路建设还应当保障慢行交通通行空间，改善非机动车和行人出行环境。加强停车场的规划、建设和管理，鼓励设置新能源车充电停车位。

比如在道路通行方面规定，邮政、快递专用电动三轮车借用非机动车道通行的，应当减速慢行，最高时速不超过20公里。

自动驾驶汽车违法，处罚汽车所有人、管理人

《条例》支持交通新业态发展，对自动驾驶汽车的道路测试、示范应用、风险防范和应急处置等方面作出规定。

《条例》明确，有条件自动驾驶汽车、高度自动驾驶汽车和完全自动驾驶汽车开展道路测试或者上道路行驶时，应当记录和存储汽车发生事故或者故障前至少90秒的

位置、运行状态、驾驶模式、车内外监控视频等行驶数据，并保持数据的连续性和完整性，数据存储期不得少于30日。发生道路交通事故的，汽车生产企业、自动驾驶系统开发单位、设备提供方等相关主体应当配合公安机关交通管理部门调查处理。

自动驾驶汽车发生道路交通

安全违法行为，应当罚谁？《条例》规定，有条件自动驾驶汽车、高度自动驾驶汽车发生道路交通安全违法行为的，由公安机关交通管理部门依法对机动车驾驶人实施处罚；完全自动驾驶汽车发生道路交通安全违法行为的，由公安机关交通管理部门依法对汽车所有人、管理人进行处理。

未满12周岁的未成年人不得乘坐副驾驶座位

在加强车辆、驾驶人和乘车人的管理方面，《条例》强调，机动车经公安机关交通管理部门登记后方可上道路行驶；并明确未经国家机动车产品主管部门许可生产、进口的机动车，不符合国家安全技术标准的机动车以及不符合

国家标准的残疾人机动轮椅车、电动两轮车等车辆，不予登记。对驾驶机动车、非机动车上路行驶、载人载物以及乘车等行为作了规范。

《条例》明确，安排未满4周岁未成年人乘坐家庭乘用车，应当使用符合国家标准儿童安全座椅。

安排4周岁以上身高不足140厘米的未成年人乘坐家庭乘用车的，鼓励使用符合国家标准的儿童安全座椅等约束系统或者使用增高垫。

此外，未满12周岁或者身高不足140厘米的未成年人乘车，不得乘坐副驾驶座位。

滑板车、平衡车、滑行工具上路罚50元

对于叉车、场地观光游览车、滑板车、独轮车、平衡车等非道路车辆；滑板、旱冰鞋等滑行工具等，《条例》明确不得在道路上通行，使用滑板车、独轮车、平衡车、滑行工具在道路上通行的，由公安机关交通管理部门处50元罚款。

在惩罚条款方面，《条例》还明确，违反道路交通安全法律、法

规关于道路通行规定，有下列行为之一的，由公安机关交通管理部门处警告或者20元罚款：(一)行人不按照交通信号灯指示通行，或者在机动车道内行走、停留；(二)行人通过路口、横过道路时，没有按照规定走人行横道或者行人过街设施；(三)乘车人向车外抛洒物品。

为了让立法更有温度、更有品

质、更接地气，梁志刚介绍，在便民服务措施上，《条例》规定了公安机关交通管理部门能够通过电子数据核验相关证明凭证的，当事人不需要再提交纸质的证明和凭证；依托互联网在线处理交通事故，进一步便利事故当事人；通过电子送达方式送达法律文书和相关证据材料等等，努力做到让数据多跑路，让群众少跑腿。

江苏立法明确 在越江桥梁等建高速公路消防救援队

快报讯(记者 卢河燕)高速公路发展迅速，事故风险大，需要及时的灭火与应急救援力量。7月27日，江苏省人大常委会办公厅召开新闻发布会，就省十四届人大常委会第四次会议作出的《江苏省高速公路灭火与应急救援条例》(以下简称《条例》)进行解读。《条例》自9月1日起施行。

2021年4月起，江苏在全国率先开展高速公路消防救援队伍建设试点。2022年1月，全省已建成并投入执勤13个救援站。比如，苏通大桥区域的消防救援力量到场时间由建队前的31分钟缩短至12分钟，发挥了就近就便、抢救生命、快速疏通、保障安全作用。

为了巩固试点成果，保障救援队伍有序健康运行，《条例》紧扣高速公路灭火与应急救援进行规范，切口小，共十六条，采用“小快灵”形式，立法针对性、实用性比较强。

《条例》重点规范高速公路和高速公路服务区、收费站以及高速公路用地范围内的灭火与应急救援工作。

《条例》明确坚持人民至上、生命至上，把保护人民生命财产安全摆在首位，遵循统一领导、协调联动、科学处置的原则，规定高速公路消防救援队以及社会应急救援队伍参与高速公路灭火与应急救援工作时，应当服从统一调度

指挥。明确国家综合性消防救援队、政府专职消防救援队、高速公路消防救援队扑救火灾、应急救援，不得收取任何费用。

《条例》总结江苏高速公路在灾难事故处置过程中的好的经验和做法，建立健全快速反应处置机制。

保障高速公路消防救援队伍建设。《条例》在法律法规现有规定的基础上，就高速公路消防救援队伍建设作进一步补充和细化。明确建队区域。高速公路越江桥梁、特长隧道和交通事故易发路段，应当根据路网分布、交通流量以及灭火与应急救援需要，建立高速公路消防救援队(站)。

优秀文艺成果共享

杖头木偶非遗传承人在如皋开课



华美霞现场讲解表演技巧

现代快报+记者 钱念秋 摄

快报讯(记者 陈莹 严君臣)“水袖的动作要轻飘柔美，行云流水，这样木偶演出时才能富有美感。”7月22日上午，扬州杖头木偶国家级非遗代表性传承人、一级演员华美霞来到如皋市木偶艺术团，为成员们亲身示范并悉心讲解木偶水袖的创作表演技巧。76岁的她不辞辛劳，让每一名年轻演员现场展示，再耐心地一一进行指导。36岁的包小燕说，非常珍惜这样能跟老前辈面对面学习的机会，除了表演技巧以外，老一辈艺术家对表演事业的热爱也深深打动了她。

现代快报记者了解到，近年来，江苏省文联提出优秀文艺成果共享工程，推动省级优质志愿服务资源下沉，引导广大文艺志愿者以人民为中心，面向基层、服务群众。自2021年9月启动至今，省级已举办近350场活动，受众群众300余万人次。

7月，2023年优秀文艺成果共享工程举办展览、演出、培训等46场次活动。其间，华美霞等

多名非遗传承人来到如皋，从木偶结构解剖与制作要领解析、木偶水袖创作表演技巧、木偶扇韵操纵表演技巧、木偶舞台人物塑造等多个方面，为当地木偶艺术团的成员们带来了主题丰富、形式多样的多场培训课。此外，绚丽纷呈的文艺志愿演出活动，也给观众们上了多场视听盛宴。

“我们如皋杖头木偶戏与扬州同根同源，多年间也关系密切，多有往来。这次的培训活动能邀请这么多的前辈专家来指导，机会非常难得。”如皋市木偶艺术团艺术总监、负责人周沈兵说，来培训指导的导师们对学员们倾囊相授，他也非常感谢导师们毫不保留地分享自己的所学所悟，以后他们将继续开拓创新，做好杖头木偶戏的传承和发展，让更多的年轻人接触和了解这项非遗文化。



扫码看视频

美白祛斑化妆品小心重金属超标 省消保委发布比较试验分析报告

快报讯(记者 徐梦云)拥有一张白净细嫩的脸是众多女性不变的追求，因此有美白祛斑功效的化妆品也受到人们的追捧。但是一些不良商家为了使产品达到快速美白祛斑效果，在化妆品中添加汞、氢醌、苯酚等物质。7月27日，江苏省消保委发布美白祛斑产品比较试验分析报告。

本次比较试验样品由工作人员以普通消费者身份采买，共购买45批次样品，涉及8个电商平台。样品按剂型分为三类，分别为膏霜类15批次、水乳类15批次、面膜类15批次。

远东正大检验集团有限公司化妆品检测中心副主任王聪介绍，水乳和面膜类样品经检测全部符合要求；膏霜类样品检出问题的样品共7批次，占比47%。问题主要有三方面，一是样品无注册备案信息7批次，占比47.0%；二是重金属超标5批次，占比33.3%，其中3批次为套装，3批次套装样品中2批次套装内的样品重金属均有检出，1批次日霜检出激素，晚霜检出重金属；三是糖皮质激素检出1批次，占比

6.7%。重金属中的铅、砷、汞、镉被列为《化妆品安全技术规范》(2015年版)中的有害物质，长期使用金属含量超标的化妆品，易造成重金属积累，对皮肤及身体都有极大的损伤。激素作为药物，常被用于医学治疗使用，对皮肤病等有较好的治疗效果，但是在化妆品中是被禁止添加的；若长期使用添加激素成分的化妆品，皮肤易造成依赖性，从而导致皮肤敏感，严重者可能会造成皮炎或其他皮肤疾病。

本次比较试验共有5批次样品基础安全性指标出现异常，这5批次样品均重金属超标，其中3批次样品为套装，3批次套装样品中2批次套装的4个样品均检出重金属，1批次套装的日霜检出禁用激素，晚霜检出重金属超标。王聪说：“激素对人体有一定伤害，长期使用这种产品，可能会对皮肤造成一定伤害，皮肤出现皮炎、红肿等问题。”消费者在确定好品牌后，可通过国家药监局官方App-化妆品监管查询注册备案的信息，确保产品的正规性。